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关于组织开展“围绕目标勇当先锋，党员青年争做贡献”
专题教育活动的通知

各党支部、系（室）、办、实验中心、群团组织：
为进一步推进“不忘初心、牢记使命”主题教育常态化，全面落实学校三届三次党代会精神，进一步激发全院党员教工对工作的积极性、主动性、创造性，提高学院内涵建设的紧迫感，提升党员敢为人先的使命感，保持党的基层组织先进性，发挥共产党员先锋模范作用，决定在全院开展“围绕目标勇当先锋，党员青年争做贡献”专题教育活动

1、 指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，深入贯彻党的十九届四中全会精神和全国、全省教育大会精神，贯彻学校第三次党代会精神，以立德树人为根本，以高质量发展为主线，以办人民满意教育为宗旨，坚持“围绕中心抓党建，抓好党建促发展”，着力提升内涵建设，统筹做好疫情防控与事业发展，全面加强我院党的思想、组织、作风、纪律、制度和党风廉政建设，切实把党的组织优势转化为学院发展优势，为促进各项事业健康协调发展提供坚强的组织保证为学校“8050计划”争做贡献。

二、活动要求

(一)强化政治担当。讲党性、讲政治,坚持正确政治方向,保持高度政治定力,是党员干部敢于担当的第一要求,也是党员干部安身立命之本。要坚持增强“四个意识”、 坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

(二)强化改革担当。改革开放是中国共产党在新的历史条件下带领人民进行的新的伟大革命, 时刻要以改革精神推进工作，勇于改革、善于改革，使改革稳中求进、取得实效。

(三)强化奉献担当。贯彻党的群众路线,在思想上尊重群众、在感情上贴近群众，尤其在疫情当下，在危难之时，要时冲在群众之前、在行动上深入群众，始终保持共产党人的高尚品格和廉洁操守,做到为党的事业和人民利益鞠躬尽瘁。

(四)强化职责担当。党员干部要转变工作作风、忠于职守、爱岗敬业、奋发有为,切实做到担责不误、履险不惧，做到守土有责、守土负责、守土尽责，始终保持一股艰苦奋斗的劲头和锐意进取的狼性党员干部的激情。

三、活动安排：

1．提高思想认识，扛牢政治责任。各支部要切实提高政治站位，组织学习贯彻习近平总书记关于新冠肺炎疫情防控指示批示精神和学校开学有关工作要求，通过 “三会一课”、主题党日等形式，学习援鄂医护人员和抗疫一线榜样的先进典型事迹，教育引导广大党员干部勇当先锋、敢打头阵，立足本职、多做贡献，把投身学校疫情防控和复学工作第一线作为巩固深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果的实践考验，凝聚起众志成城、同舟共济、科学防治、精准施策的强大合力。

2．发挥核心作用，推动任务落实。要切实保持党的政治核心作用，狠抓落实，把学校疫情防控和复学工作各项要求抓实抓细抓落地。各党支部紧密结合学院实际，把党组织活动与学院发展结合起来，尤其要与当前疫情防控结合起来，与学院目标考核结合起来，积极发挥党的政治优势、组织优势、密切联系群众优势，主动作为、勇于担当、凝聚合力，做到哪里任务险重，哪里就有党组织坚强有力的工作，哪里就有党员当先锋作表率，切实维护校园秩序和安全，保证师生健康。

3．组建先锋队伍，开展志愿服务。要充分发挥党建带群团组织作用，组建党员先锋队，结合当前工作，积极组建党员青年教师志愿服务突击队、党员青年教师冲刺ESI前1%学科突击队，大力推行党员示范岗、党员责任区等做法，继续推进党组织班子成员带联系系部支部工作，将疫情防控责任和学院发展重点工作落实到系室。组织发动党员带头承诺践诺，积极参与志愿服务活动，党员教师带头承担急难险重任务，密切联系服务职工群众，在学院疫情防控和复学工作中践行好党员的初心使命。

四、有关要求

（一）切实履行责任。各党支部记要亲自部署，系室主任要协助支部书记抓好落实，要按照“一岗双责”要求，抓好部门的专题活动。

（二）精心组织推进。各党支部要结合实际和行业特点，整合行之有效的活动载体，认真研究落实主题活动方案，要切实加强分类指导，使主题活动更具针对性、操作性和实效性。

（三）加强宣传引导。要广泛宣传开展专题活动的经验做法、实践成果案例，健全机制，使专题活动始终充满生机与活力。

中共化学化工学院党委

2020年4月30日
	中共南通大学化学化工学院委员会
	2020年4月30日印发


（共印3份）
